

"ATEITIS" EINA KAS ANTRĄ DIENĄ:
 Utarninkais, Ketvergais ir Subatomis.
 Leidžia "Ateitis" B-vė. Pronegoro kalna.
 Suvienytose Valstijose metams \$2.50
 pusė metų \$1.50
 Kitose Viešpatystėse metams \$3.50
 pusė metų \$2.00
 Apparatimų Kalnų klausyto laišku. Adresas:
Ateitis Pub. Co.,
 366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

ATEITIS

THE LITHUANIAN TRI-WEEKLY "ATEITIS"
 Published Every Tue, Thur. and Sat. By
 "ATEITIS" Publishing Co. at Boston, Mass.
 Yearly Subscription:
 In United States \$2.50
 To Foreign Countries \$3.50
 Advertising rates on application.
 All communications should be addressed:
Ateitis Pub. Co.,
 366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

KAINA 2 CENTAI

Entered as Second-Class matter January 14, 1914, at the Post Office at Boston, Massachusetts, under the Act of March 3, 1879.

No. 14

Telephone:
So. Boston 21087.

So. Boston, Mass., Utarninkas, Vasario (February) 1 d. 1916 m.

Telephone:
So. Boston 21087.

Metai III.

RUSAI APGULA ERZERUMA.

Italai priverte austrus bėgti.
 Uždarė įėjimą į Baltiko jures.
 Turkai dalyvaus užpuolime ant Saloniku.
 Vokiečių zeppelinai atakavo Paryžiu.

Talkininkai bombardavo Seddul Bahr apielinke.

RUSAI SUMUŠĖ TURKUS ARMENIJOJ.

Petrogradas. — Rusų štabo išleistas oficialis pranešimas sako:

"Rygos rajone girdėjosi kannolių baubimas. Laike sluoko bombardavimo vokiečių aeroplanai, reguliuodami prieš artilerijos ugnį, keliose vietose numetė bombas. Plakanan apygardoje mūsų artilerija įgijo keletą pergalių. Keliolika zeppelinų skraidė Dvinsko rajone ir mėtė bombas. Ežero šventas rajone mūsų artilerija išskirkė didelę vokiečių kariuomenę.

"Vokiečiai šventę kaizerio Vilhelmo gimimo dieną, bet ypatingo gyvumo jų eilėse neteko pastebėti.

"Stripa upės apielinkėje, ties viduriu, atsinaujino susirėmimai tarp 22 valgū būrių. Sausio 21—22 d. naktį dienas mūsų apšarvotas motorinis vežimas drožė į priešiško vielines tvoras ant Buczaez kelio ir atidėngė ugnį ant didelio darbininkų būrio. Vežimo sargyba privertė juos bėgti, padarydama didelių nuostolių.

"Bojano šiauriose mūsų patrolė pavartojo rankines granatas ir išlaužė priešą iš trijų duobių, kurias padarė minų eksplozijos. Tam pačiam rajone nedideli priešū būreliai pasiryžo pradėti žengti priekyn, bet mes atstumėme juos atgal. Atitraukę atgal savo kariuomenę, priešas paleido gazų debesį.

"Kaukazo fronte, Melazghert vakaruose, mes suvėrinome didelę turkų koloną ir paėmėm nelaisvėn 17 oficerių, 274 kareivius ir užgriebėm daugybę ginklų ir amunicijos, priškaitant dešimtis tukstančių patronų ir amunicijos vežimų. Mūsų kariuomenė besivydama bėgantį priešą suėjo į miestą Khynyskala, tarp Erzerum ir Muš. Čia ji rado, be kariuomenės, kurią paėmė belaisvėn, didelį rezervą amunicijos ir k. turkų armijos išteklių. Turkai bėga linkui Muš.

"Persijoje, ežero Urumiah pietuose, mes apgalėjome dideles turkų spēkas ir vijonies priešą, kuris galvotrukčiais bėgo. Mes paėmėm nelaisvėn turkų ir kurdų, užgriebėme daug ginklų, amunicijos, medikalių prievolių ir kelis tukstančius gyvulių. Hamadan'o piet-rytuose, netoli Kandchan'o spragos, mes nuvairėme priešą pietų linkui."

ITALAI PRIVERTĖ AUSTRUS BĖGTI.

Rymas. — Italų karės štabas išleido sekantį oficialų pranešimą:

"Kaikuriose Carnia parubežio vietose buvo ypatingai smarkus artilerijos veikimas. Prie Isonzo vakar vakare, po įnirtusio artilerijos bombardavimo - prirengimo, priešas iš visų pastangų stengėsi išlaužti mus iš mūsų pozicijų. Pirmą sykį priešas liko atmuštas. Jis atnaujino atakas su naujoji sykį, bet liko atmuštas atgal su dideliais nuostoliais ir pagaliaus turėjo bėgti.

"Gorizia vakarų augštumoje mūsų kariuomenė užėmė dalį žemės, kuri saus. 24 d. naktį buvo apleista ir sustiprino tą poziciją.

"Ant Carso, San Martino piet-vakaruose, dalis mūsų kariuomenės narsiai užpuolė ant priešū tranšejos."

FRANCUZAI UŽĖMĖ MIESTĄ MAŽ. AZIJOS PAKRAŠTYJ.

Paryžius. — Francuzų laikraštis *Matin* gavo žinią, kuri sako, kad francuzų juveivai užėmė nedidelį miestelį Antiphilo, Mažosios Azijos pakraštyj, priešais Castelorizo.

Havas agenturai iš Salonikų pranešta, jog francuzų juveivai liko išsodinti nuo karės laivo ir paėmė nelaisvėn vietinį garnizoną, susidedantį iš kapitono ir 25 kareivių. Jis nukarpė telegrafo vielas, paėmė neria kurį skaičių dokumentų ir sugražino atgal grekų šeimynas, kurios buvo iš namų išvarytos.



Photo by American Press Association.

Caras apžiurinėja Kaukaze karės frontą. Paveiksle matyti Nikolai Nikolajevič (Nr. 1), caras (Nr. 2) ir keletas rusų ir anglų oficerių.

VORONCOV-DASKOVAS PASIMIRĖ.

Londonas. — Reuterio kompanijos korespondentas Petrograde praneša apie mirtį grafo Voroncov-Daškovo, buvusio Kaukazo karaliaus vietininko. Jis mirė pylyj Alupka, Kryme.

Grafas Voroncov-Daškovas gimė 1837 m. 1905 m. jis buvo paskirtas karaliaus vietininku Kaukaze ir valdė ligi praeitų metų rugsėjo mėnesio, kuomet jo vieton liko paskirtas didysis kunigaikštis Nikolajus.

SUMUŠĖ ARABUS EGIPTĖ.

Londonas. — Anglų karės štabas paskelbė smulkesnių žinių apie neseniai ištikusius mušius ant vakarinio Egipto rubežiaus. Tos žinios sako, jog arabai ligi sausio 23 d. ryto nieko nežinoję apie anglų kariuomenės atvykimą. Atvykusieji į Matruh dezertieriai pasakoja, kad anglai baisiai sumušė arabus ir padarė jiems milžiniškų nuostolių. Krito taipogi ir keletas turkų oficerių.

AUSTRAI APGALĖJO RUSUS.

Berlinas. — Austrų karės štabas Vienoje paskelbė, jog austro-vengrų kariuomenė be jokio pasipriešinimo užėmė Gusinico apygardą, šiaurinėj Albanijoj.

Rusijos fronte, tęsia austrų pranešimas, 10-tas Galicijos pėstininkų regimetas netikėtai prisiartinio prie rusų pozicijos netoli Toporoutz, išvarė rusus iš tranšejų ir paėmė daug belaisvių.

ANGLAI APSIKASA FELAHIS RAJONE.

Konstantinopolis. — Vyriausis turkų armijos štabas savo pranešime sako štai ką:

"Trak frontas: Priešas pradėjo apsikasti Felahis rajone. Artilerijų veikimai buvo menki ir su pertraukomis. Netoli Kut-el-Amara stovis tebėra be atmainų.

"Kaukazo frontas: Artilerijų šaudymais ir priešakinė pulkų susirėmimai tęsiasi.

"Dardanelų frontas: Sausio 25 d. vienas šarvuotis (karės laivas) paleido linkui Akbach 30 šiovių, bet be pasekmių. Mūsų lakunai numetė ant šarvuotio dvi bombas, tuomet jis paliovo šaudyti ir atsitraukė.

VOKIETIJA TURI BUT SUMUŠTA.

Londonas. — "Kaip del mūsų, tai tik dabar prasideda karė", pasakė David Lloyd-George, Anglijos amunicijos ministeris, pasikalbėjime su italų laikraščio *Secolo* korespondentu Londone, "bet aš esu įsitikinęs apie pergale delto, — nors mes visi padarėme klaidų praeityje, — kad Anglija ir jos talkininkai pradėjo bendrai tartis ir bus stipresni delto, kad yra susivieniję."

"Tai gali ilgai tęstis", sako jis toliau, "bet mes turime perkasti riešutą pirm negu gausime branduolį." Vadinasi Vokietija galų gale bus apgalėta — sumušta.

PRISĖJO DAUGIAU MINŲ.

Washingtonas. — Čia gauta žinių, jog Anglija visiškai uždarė įėjimą į Baltiko jures, prisidėdama daugiau minų. Dabar joks prekybos laivas negali išdrįsti plaukti į Baltiko jures.

TURKAI PRISIDĖS PRIE UŽPUOLIMO ANT SALONIKŲ.

Paryžius. — Neoficialės žinios skelbia, jog penktai turkų armijai įsakyta kebliauti iš Dardanelų į Greki-

jos parubežį, greičiausia su tuo tikslu, idant dalyvauti užpuolime ant Salonikų.

ŠVEICARAI PRIĖS VOKIEČIUS.

Paryžius. — Sausio 27 d. naktį ir vėl atsikartojo Šveicarijos mieste Lausanne prieš vokiečius surengtos demonstracijos. Apie pusianaktį gatvėmis ėjo didelės minios žmonių, kuriuos policistai skirstė ir varė namo. Prie geležinkelio stoties, tačiau, susirinko barys žmonių, apstojo aplink vokiečių vėliavą ir padarė ataką ant jos su lazdomis, akmenais ir kumštėmis. Pagaliaus tą vėliavą nuplėšė žemyn.

ULTIMATUMAS VOKIETIJAI.

Washington, D. C. — Sausio 29 d. laikraščiai praneša, jog prezidentas Wilsonas prieš pat išvažiavimą į vakarines Amerikos valstybes, pasiuntė Vokietijai ultimatumą delei Lusitanijos paskandinimo. Ultimatumo laikas pasibaigs vasario 5 d.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

PARYŽIUS, saus. 31 d. — Praeitą subatą vokiečių zeppelinai užpuolė ant Paryžiaus ir atakavo iš oro; 24 žmonės užmušta, 27 žm. sužeista ir daug trobėsių sugadinta.

BERLINAS, saus. 31 d. — Aplink vokiečių užimtas pozicijas, netoli Vimy ir Neuville, tęsiasi mušiai. Francuzai padarė kontraataką, kuri liko atmušta.

— Artilerijos veikimą franko-belgų fronte sutrukdė blogas oras.

VIENA, saus. 31 d. — Rusų atkartotos atakos Bukovinos parubežy, prie Uscieczko, liko atmuštos atgal.

KONSTANTINOPOLIS, saus. 31 d. — Talkininkų karės laivas ir vėl bombardavo Seddul Bahr apielinkę Dardaneluose.

"Koolicijos" konferencija įvyko.

Taip vadinamos koalicijos konferencija, sukviesta A. L. T. Sandaros tam tikros komisijos, įvyko sausio 30 d. Tonis hotelyje, Brooklyn. N. Y. Dalyvavo nuo A. L. T. Sandaros visa Philadelphiafos suvažiavimo išrinktoji komisija: Dr. Danbrauskas iš Philadelphiafos, Pa., J. O. Širvydas ("Vien. Liet." redaktorius) ir A. Rimka ("Ateities" ir "Jaun. Liet." redakt.). Nuo katalikų kler. dalyvavo kun. J. V. Dobužinskas ir A. J. Staknevičius abudu iš Newark, N. J. Socialistai taipgi buvo pakviesti, bet per LSS. sekretorių J. Stasiulevičių konferencijoj dalyvauti griežtai ir galutinai atsisakė, nenurodydami nei motyvų. Konferencija buvo daugiau informacinio pobūdžio (katalikų kler. atstovai oficialių įgaliojimų galutinoms taryboms vesti neturėjo). Konferencijos pirmininku visų komisijos narių vienbalsiai buvo išrinktas vienas svečių p. Vinikaitis, pirmuoju sekretorium A. Rimka, o antroju — kun. J. V. Dobužinskas. Konferencijoj paaiškėjo šie dalykai:

1. Kad abidvi konferencijoj dalyvavujančios srovės iš principo bendram veikimui nėra priešingos.

2. Kad bendrojo veikimo objektai arba tikslai galėtų būti: a) šelpimas nukentėjusių nuo karės, b) kova už Lietuvos laisvę ir c) ekonominė Lietuvos restauracija (atstatymas) karei pasibaigus.

3. Kad del atstovų skaičiaus ir apskritai projektuojamosios bendro veikimo tarybos sąstos, rodos, bus galima susitarti.

Galutinėm sąlygom aptarti nutarta yra padaryti vasario 22 d. New Yorke antras abiejų srovių atstovų suvažiavimas ir įgaliota kun. Dobužinskas ir J. O. Širvydas oficialiai kreiptis į t. v. Tautos Tarybą su pakvietimu kad ji vasario 22 d. posėdin atsiųstų 3 savo oficialiai įgaliotus atstovus galutinam pasiaiškinimui ir, jei galima, susitarimui.

Plačiau apie šią konferenciją pranešime kitame "Ateities" Nr.

ATENAI, saus. 31 d. — Neoficialės žinios praneša, kad rusai pradėjo apgulėti Erzerum'ą (Armenijoj), iš kurio turkų vyriausybėjau pabėgo. Stipri rusų kolona žengia linkui Tigris klonio.

"Ateitis"

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Utarinkas, Vasario (February) 1 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuožiuos. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negrąžinami.

"D-ko" vienas bendradarbis mėgsta užkabinėti kitų laikraščiu bendradarbius ir šiaip žmones, viešai juos išvardydamas, patsai gi nedrįsta nei nosies parodyti ir pasislėpęs už raidės B. Nėpykstame už jo kandžiojimus ir nesistebime, nes taip, kaip p. B., daro tikrai arba bailiai arba negrynos sąžinės žmonės, — kurie kitiems prikašiuoja tai ką patįs savyje turi. Su bailiais gi ir pletkininkais niekas rimtai nekalba.

APIE LIETUVIŲ UNIVERSITETĄ.

Kas sekė mūsų spauda šiuo karės metu, tas galėjo pastebėti vieną įdomų apsi-reiškimą: nuo pat karės pradžios vienas žmogus atvėjų atvėjais kelia aikštėn lietuvių universiteto klausimą. Tuom žmogum yra kun. J. Vyšniauskas, o laikraščiu, kuriame jisai tą klausimą kelia — "Draugas". Ir įdomus dar kitas dalykas: ar tai laikraščio vardas, ar autoriaus, kaipo kunigo, titulas, ar patsai reikalo nesupratimas padarė tai, kad ligšiol niekas to klausimo giliau nepasvarstė ir net beveik nepaminėjo.

Tuo tarpu lietuvių universiteto klausimas nėra jau toks menkas dalykas, kad būtų galima jį ignoruoti. Mes turime atsiminti, kad Lietuvoje dar vos tik spaudą atgavus "Vilniaus Žiniuose" šis klausimas gyvai buvo svarstomas ir... net kelesdešimtis rublių buvo surinkta aukų "universiteto fondui". O jeigu prieš 10 metų Didž. Lietuvos lietuviai svajojo apie savo universitetą, tai, mums rodos, kad šiandien yra daug daugiau tam pamatų ir priežastčių. Ir mums visai nesvarbu, kas pirmas dabar tą klausimą išnaudo pakėlė ir nuolat klabiną ir kokių tikslu jis tai daro. Geri ir svarbūs sumanymai savo vertės nenustoja, nežiurint, kas juos pakeltų.

Kitoj vietoj mes ištaisai atspausdinam kun. J. Vyšniausko naujausįjį straipsnį, išspausdintą "Draugo" Nr. 4 ir pavadintą: "Kada pradėsime fundamentaliską darbą". Nespėliodami apie tai, kiek kun. J. Vyšniauskas neklįsta apie vokiečių spėjimą prielankumą ir pripažinimą lietuvių universiteto — jeigu tam atsirastų dabar Vilniuje ligvaliai mokslo žmonių — mes visiškai pritariame kun. J. Vyšniausko minčiai, kad mūsų, amerikiečių, pirmas darbas yra — suruošti busimam lietuvių universitetui įkurti ir palaikyti tam tikrą

fondą. Šiandien mes daug kalbame apie Lietuvos laisvę, autonomiją ir kitus puičius dalykus, bet visai užmirštame, kad viena svarbiausiųjų laisvos arba autonomiškos Lietuvos gyvavimo sąlygą — tai tokia mokslo įstaiga, kame galėtų koncentruotis visos lietuvių tautos mokslinės pajėgos ir iš ten jau išduoti atgal spindulius po visą šalį. Tokia įstaiga gali būti tikrai universitetas su visais tokiais mokslo įstaigai prideramais skyriais.

Kartą universitetui įsikurus — pinigų jam palaikyti atsiras. Bet kol bus išgauta teisė ir padaryta pirmieji žingsniai — reikės padėti daug darbo ir lėšų. Ir čia mums niekas nepadės, jeigu patįs nepasirūpinsime.

Jeigu pas mus būtų kiek žmoniškesni srovių ir partijų santikiai — universiteto klausime mes rastume dar vieną bendro veikimo dirvą. Dabar — net nedrąsu apie bendrą veikimą užsiminti. Vienok mums rodos, kad ir iš socialistų, ir iš tautininkų, ir iš katalikų klerikalų atsirastų žmonių, kurie lietuvių universiteto klausimą norėtų ant apčiuopiamos papėdės pastatyti. Bent tokiems žmonėms, kurie, kaip kun. Vyšniauskas sako, "nenori būti pavaldiniu Vokietijos, bet lygiai nenori būti vergu Rusijos, nei idiotu, žaislu žemiausiais jaumais po įtekme Anglijos", — taigi tokiems žmonėms, mums rodosi, būtų galima šiame klausime bendro veikimo papėdę surasti. Toji papėdė galėtų būti — **Fondas Lietuvos Universitetui įsteigti**. O kad nebūtų jokių įtarinėjimų nei užsivarinėjimų tan fondui aukas renkanti, — reikėtų išankstai visas tan Fondan surenkamas aukas paskirti **Lietuvių Mokslo Draugijai** Vilniuje, nes, šiaip ar taip, Lietuvių Mokslo Draugija ir yra toji įstaiga, kuri pašaukta yra lietuvių bei Lietuvos universiteto reikalais rūpintis.

IŠ LAIKARŠČIŲ.

Įdomus balsas ir geras sumanymas.

DRAUGO Nr. 4 kun. J. Vyšniauskas rašo apie lietuvių universiteto reikalą. Jo nuomonės taipgi įdomios ir lietuvių politikos klausime, todėl čia visą tą straipsnį atkartojame:

"Visa mūsų atida sukonzentruota šelpti pavargėlius, pabėgėlius. Gražus darbas — žmogų aprūpinti valgiu, šiluma, vandeniu, oru. Bet ne viena duona žmogus gyvena. Skaitome, kad viens sotus, kits alkanas tvirksta, ir bausi, kad jis koją iš stubos iškėlęs neišsizadėtų tėvynės. Delto, kad per daug mūsų žmonės paviršutiniai. Reikėtų pakelti jų dvasią ir augtų susipratimu sumegsti. Taip kad joks žemės plotas jų neatkirtų. Kol žmonės mus nebus lavinami mūsų tautos pamatais, tol net pakilusios dvasios, mokslo dvasios, links tenai ir rišis tenai, kur tą pakilumą ingavo. Tuomet visados grės mūsų pabėgėliams ir kolonistams

pavojus apkapojimo mūsų tautos nuo buiniausių jos atžalų. Delko vokiečiams, kuriems buvo duota mokslo, nesigailama universitetų, nėra reikalo bijotis ar jis klus į nelaisvę, arba persikels į kitą pusę okeano. Visą viltį tautos užlaikymo daugumas musiškių mato, likus mums po globa Rusijos. Ką gi mums Rusija duos? Jeigu savo netikusia letena per mūsų galvas grobs ir mus atkirstus nuo pasaulio po senovei laikys, mes vis liksimės nyktukais, nes vis mums rodytis, kad mes sulyginus su Rusija bausis galiunai. Nyktukus-gi, bet kas prie pirmos progos užgniauš.

Anglija, Rusija sakos kariauja už išliuosavimą mažųjų tautų. Delko ikišiol Rusija, užlaikius savo gyvastį per Lietuvos išnaikinimą, nenori tos gelbėtojos nei vardo išarti? Delko pirmajai progai pasitaikius Kapštatas ir Aigiptas prieš Angliją purkščia, delko Kanados mokyklose vaikams vietinių gyventojų mažiau duodama vietos savo kalbai, negu turi gyventojai Elzacijos ir Lotaringijos po valdzia Vokietijos? Už kokių tautų išliuosavimą jos kariauja, gal už tų, ką pasaulij nėra, kurių negali užgrobti?

Nenoriu būti pavaldiniu Vokietijos, bet lygiai nenoriu būti vergu Rusijos, nei idijotų, žaislu žemiausiais jaumais po įtekme Anglijos. Nes manau, kad jokios šalies valdymo sistema ir kalba neišdirbo tarpe lietuvių tiek siaurapročių, priežibių ir mūsų tautos gangrenėlių, kaip Anglijos. Vokietijos filozofija neužkenks tiek lietuviams, tegu jie net moksle juos ir pralenkia, negu Anglijos aklas, bedvasis merkantilizmas arba Rusijos ištvirkęs drauge žiaurus slopinimas. Jeigu tik vokiečių įsigalėjęs militarizmas jų filozofijos neužslopins, jie atras patys, pamaži, ką nors vertinamo kiekvienos tautos dvasioje ir stengsis netik tai prilaikyti, bet ir praplėsti. Galutinai vokiečiai nuolat išskodami taikos, ir dabar jau gavo praktiškai pažinti militarizmo niekšumą.

Neužtenka agitacijos, bet reikia sistematiškumo, kad suagittavus neužvilti, bet teisingai nuvesti. Laikraštis, liaudies universitetai, populerizacija to, ką žmonės universitetuose yra ingavę. Ką mes duosime tiems žmonėms, kurie išliks nuo ligų, bado ir karės? Gal vėl džiaugsimės geros širdies ukininkų šalele? Dievas davė įvairius gabumus žmonėms, ir įvairius turtus gamtai, tuos mūsų reikalas iškasti ir išdirbti. Stengkimės supažindinti mūsų žmones koplačiau su savo kraštu, tuomet jie pamylės Lietuvą nuo viršaus dangaus debesų ligi skradžiais žemės. Darbai gi visados suteiks pakankamai vaisių žmonių reikalavimams. Tuomet kiekvienas pasakys Lietuva tik lietuviams ir gins ją visomis jėgomis. Aš sakyčiau, kad tegul mus lietuviška dvasia buva kokarščiausia ir kotvirčiausia, (bet) be sudarytų įstaigų ypač pasaulio akyse turinčių žymesnę vertę, nieks jos nepastebės.

Štai skaitome Viliaus ingaliotas Bezelers atidarą Varšavoje lenkams universitetą, draugų pripažindamas gyvavimą lenkų tautai. Kokių mes progą duosim kuriai nors valstijai, kuri pati pripažintų ir pasauliui pasikelbų mus esant gyvais ir norinčiais gyventi ir augti? Ir aš šitą momentą norėčiau sunauduoti, kad Lietuvai pridavus vardą gyvuojančios tautos. Aš manau, kad susidariusiam bureliui žymesniui, net platesniam pasauliui žinomų mokslo vyrų lietuvių iš įvairių mokslo šakų, kad ir Vilniuje, Vokietijos valdzia dabar greitai pripažintų titulą universiteto. Kartą vardą ingavus, valstijos konkuruodamos nei viena nederis panaikinti. Musų gi amerikiečių pir-

mas darbas yra suruošti tai įstaigai reikalingą fondą."

Vienybės negali būti.

DRAUGAS Nr. 4 apie vienybę taip rašo:

"Kalbant atvirai, niekas ir nesitiki, kad toji vienybė kuomet nors galėtų įvykti, nes ji ir negalima. Pati gamta vienbei neretai pasipriešina. Tai kodėl musų tiek daug tos vienybės vardan dirbama, vargastama ir aimanuojama? Norima apie gražius dalykus pakalbėti, norima surasti bendras taškas, kur galima būtų visiems, partijoms palikus nuošalyj, bendrai kalbėti. Kalbose apie vienybę susiduria skirtingų nuomonių žmonės ir be baimės viens kitam pritaria, nes iš kalno žino, kad tas neįvyks. Bene tai ir bus vienas bendras reikalas, kur visų lietuvių sueinama ir tariamasi.

Toliau nuo tų šnektų nei nemėginama eiti. Vienybės ieškojimas tegalimas šnekose, raštuose, gyvenime vienybė nesugauinama.

Tad ir lietuvių pastangose vienybę apčiuopti — tai gražios svajonės. Tai tikrai šnektos, — daugiau nieko."

Tai kam gi reikėjo tas ašaras lieti ir visą laiką šaukti vienybę, jeigu "atvirai kalbant" į vienybę netikima? Kam buvo toji veidmainybė?

Kunigų laikraštis ragina lietuvių į kariuomenę.

RYGOS GARSAS (išeina Rygoj, kun. J. Tumo redaguojamas) išspausdino štai kokį straipsnį:

"Aukų ir užuojautos savajai kariuomenei lietuviui irgi nesigaili, kaip tai matyt iš toliau indėtų kareivio įspudžių. Jei ką galima lietuviams prikišti, tai gal — kad nesuskubo savųjų pulkų sutaisyti, kaip padarė lenkai ir latviai. Tuokart būtų turėję progą savo vardą plačiau pagarsinti. Tačiau nemanykite, buk lietuviams truko noro savo savanorių pulkus sutaisyti. Nemaža lietuvių yra įstoję į paprastų savanorių pulkus ir į latvių batalijonus. Tarp pirmųjų tų batalijonų užmuštųjų 5 kareivių du buvo lietuvių: vienas Rozalino, kitas Papilės valsčiaus.

"Vienas kariškasis gydytojas iš Zarasų mums rašo, kad pas jį buvę pradėję eiti lietuvių vaikinai pabėgėliai iš Raseiniškių ir Kauriškių, klausinėjami, ar nėra lietuvių batalijonų, norėdami į tuos batalijonus stoti. Gavę žinoti, kad tokių batalijonų nėra, prašė užrašyti juos "bent į artileriją", nors žinoma, gydytojas negalėjo jų paskirstyti, kur jie norėjo.

"Lietuviams gi savanorių batalijonams sutaisyti reikėjo išmanančių, karės dalykus oficerių, lietuvių tarpe ligšiol buvo labai maža."

Su laiku lietuvių oficeriai be abejonės pasirūpins, jei tik bus leista, sutaisyti ir lietuvių pulkus, kuriems žinoma užvis rodos būtų kariauti genant priešą iš savo tėvynės, kaip kad latvių batalijonai dabar kad daro.

Vis-gi reikia tikties, kad ir dabartiniai lietuvių kareivių žygiai, veikiant kruvoje su kitų tautų kareiviais, nenucina ant nieku.

Eikit, broleliai, šaukiami karės laukan ir parodykit dar kartą, jog jūs kaip reikiant sugėbate savo pilietiskas pareigas atlikti ir esate verti būti valstijos pilnateisiais sunais. Tikimės, kad jūsų kraujas ir mūsų, likusiųjų draug su jūsų šeimynomis, ašaros nutrėš dirvą, kurioje užgims didvyriai ir iškovos tai mūsų brangiai tėvynėi geresnę ateitį."

Gerai, bet ką-gi lietuvių už tų "pilietiškių pareigų" atlikimą gavo, gauna ir gaus?... Dalykas tame, kad lietuvių ligšiol piliečių teisių dar neturėjo.

Lietuvos žinios.

IŠ PRUSŲ IR D. LIETUVOS.

GYVENIMAS PRUSOSE IR PRUSŲ LIETUVOJE.

Iš prisiųstųjų mums Tilžės ir Berlyno vokiečių laikraščių apie gyvenimą Prusose ir Prusų Lietuvoje galima trumpai pasakyti:

Yra didelė stoka valgomųjų daiktų ir darbininkų.

Visur nustatyta augščiausios kainos ant mėsos, žuvų, žvėrienos ir apskritai valgomųjų daiktų. Bet su kainų nustatymu, pasirodo, bėdos dar nepasibaigia, nes perkupčiai susitaria ir visai žmonėms neparduoda, vieton tuos pačius produktus perdirba į kitus, ant kurių kainos valdiškai nenustatytos, ir atlupa tiek, kiek nori. Pavizdžiui, valdzios yra nustatyta kainos kiaulienai. Mėsininkai tada kiaulienos visai neparduoda, bet perdirba ją į dešras ar kt., ir už tai ima tiek, kiek nori (nes dešros kainos dar nenustatyta). Iš laikraščių matyti, kad pas žmones yra didelis nepasitenkinimas valdzios nuskirtomis kainomis. Ir Prusų Lietuvoje buna atsitikimų, kad valdziai paskyrus augščiausias kainas už ukio produktus, valstiečiai, kaip susitarę, visai neveža ir nieko neparduoda. Reikia griebtis visokių priemonių.

Dabar gi išleistas jau išaškymas, kad pavizdžiui, visas "atliekamas" bulves PO BAUSME turi vežti į rinką parduoti arba valdziai perleisti.

Apie stoką darbininkų Prusose liudija tas faktas, kad valdzia išleido aplinkybę, kuriuo įsako mokytojams paliausuoti iš mokyklų nuo mokslo vaikus, jeigu tėvai ar kt. praneša, kad jiems reikalinga pagalba prie ukio darbų (bulves kasti ar atrinkti ir kt.).

Šiaip gyvenimas Prusose, išrodo, eina paprasta vage. Teatrai ir pasilinksminimų vietos atdaros ir veikalai perstatomi tokio turinio, kad jau net Vidurio Tilžės vokiečių laikraštysje Tilsiter Allgemeine Zeitung parašė labai aštrų straipsnį.

Prusose dabar iš žmonių visokiais budais renkama auksas. Užkinkyta ir mokyklų mokytojai bei mokiniai ir per juos jau surinkta 60 mil. mark. auksu.

DIDŽ. LIETUVOJE.

Žinių apie žmonių gyvenimą Lietuvoje yra labai mažai. Išrodo, kad net vokiečių laikraščiai tiesioginių žinių iš Lietuvos ir Rusijos negauna, nes jeigu kas paduota, tai iš vokiškų laikraščių, einančių Latvijoje (pav. "Libausche Zeitung"). Tilsiter Zeitung randame korespondenciją iš Vilniaus (pagal "Lib. Ztg."). Sulig

aprašymo išrodo, kad Vilniuje gyvenimas eina paprasta vage, ir korespondentas stebisi Vilniaus judėjimo didumu, kuris esąs lygus Vakarų Europos didmiečių judėjimui. Ant Gedomino kalno plėvėsuoja vokiečių trispalvė (juodai-baltai-raudona) vėliava. Policistų vietas gatvėse užima vokiečių "landsturmistai". Vertelgos prisitaikę prie naujų aplinkybių. Vokiškų iškaubų ir parašų taipgi netrūksta (su iškaubomis vilniečiai vokiečiams padaro nemaža juokų; pavizdžiui, vilnietis nori vokiečiams pasigirti, kad jis išmains pinigus, na ir rašo: "Geld = Umtauschung = Kontor", tuo tarpu toksai parašas reiškia ne "pinigų mainymo kontora", bet pinigų apgavimo kont.", nes vokiškai "tauschen" reiškia — mainyti, bet "tauschen" rašosi a su taškeliu — apgauti).

Valgomųjų daiktų kainos Vilniuje gana augstos: arbatos stiklas nuo 10 iki 20 pf., obuolių svaras 60—80 pf., kavos — 40—50 pf., alus apie tiek-pat (degtinės ir kitų stipresnių gėrimų nepardavinėjama), dešros visai negalima gauti.

SURADO GIMNES LIETUVOJE.

Žemiaus sekantis rašinėlis gali būti labai indomus tiems tukstančiams Amerikos lietuvių, kurie stengiasi surasti savo gimines, pasilikusius karo nuterioje Lietuvos dalyje, kame dabar vokiečiai viešpatauja.

Ponas P. P. Baltutis, dirbąs p. M. Tananevičiaus Saving Banke, Foreign Exchange skyriuje, spalį 20 d. 1915 m. parašė laiškutį į redakciją laikraščio "Dabartis", kuris yra leidžiamas Tilžėje. Laiškutyje buvo prašoma, kad "Dabartis" suteiktų jam, p. P. Baltučiai, jei galima, žinių apie jo seseris, gyvenančias Vensų kaime, Šveškėnių valsčiuje, Kauno gub. Dabar p. Baltutis gavo sekančio turinio atsakymą:

"Gerbiamasis! Esame gale Jusų laišką, rašytą spalį 20 d. š. m. Vietinė valdzia praneša mums, jog Jusų seseris gyvena kaime Wenski, Kreis Schweschnie. Galite su jais susižinoti siųsdami laiškus ir t. t. į mūsų redakciją, kuri juos siųs tolyn, jeigu cenzura perleis. Paminėkite mūsų Journal Nr.

Su pagarba,

Steputaitis."

Prie laiško buvo pridėtas, cenzūros žiniai, ir vokiškai šio laiško vertimas. Iš šio matyti, kad laikraštis "Dabartis" turi biurą, kuris užsiima teikimu žinių apie žmones, gyvenančius vokiečių užimtoje Didžiosios Lietuvos dalyje.

Adresas laikraščio "Dabartis" yra šiokis: Redaktion der "Dabartis," Deutsche Strasse 13, Tilsit, Germany.

("Kat.")

LIETUVIAI AMERIKOJE.

KEWANEE, ILL.
Darbai eina gerai ir pribuvu-
siam darbą gauti nesunku. Už-
darbiai čia neblogiausi, dabar
mažiausia mokama už 10 val.
darbo dieną \$1.95. Nuo pirmos
vasario paprastiems darbinin-
iams bus pakelta mokestis ant
10%, delto nuo to laiko jie gaus
po \$2.15 c. į dieną. Čionai yra
darbų ir merginoms, bet kadangi
jų negauna, tai prie tų darbų
tato vaikus.
Lietuviai čionai gyvena labai
puikiai ir sutikime. Laikraščiu
pareina visokių pakraipų. Yra
dvi pašalpinės draugijos, kurios
labai gerai gyvuoja. Girdėjau,
kad susitvėrė ir S. L. A. kuopa,
bet mažai kas apie tai žino.
Žmonės sako, buk prie kuopos
prilauso visi socializai, tai
kitiems nesako kada buna susi-
rinkimas, bet tik tiems, kurie
skaito "Laisvę", "Keleivį" ir
"Naujienas". Tiems, girdi,
pasako į ausį, kad ateitų, o jie
priaršysią juos prie S. L. A.
Tautininkai čia darbuojas
išvieno su katalikais. Sausio
9 d. vietos klebonas rinko bažny-
čioj aukas nukentėjusiems nuo
karės lietuviams.
Sausio 16 d. pas Antaną Au-
linską buvo krikštynos, kuriose
surinkta nukentėjusiems nuo
karės \$10.00.

Jauna Jievtė.
AMSTERDAM, N. Y.
Sausio 23 d. buvo atvažiuavęs iš
Albany, N. Y., į Amsterdamą
burelis lietuvių aktorių, kurie
pobažnytinės svetainės sce-
noje pastatė du veikalėlius:
"Salaputrį" ir "Gaspadorius, gas-
padorius ir burdingierius". Pas-
tarojo vaidelio sužietas paim-
ta iš Amerikos lietuvių gyvenimi-
mo. Man rodos, kad pastarasis
veikalėlis priklauso prie gatvi-
nių rūšies ir delto jo neverta sce-
noje statyti. Nebereikalo daug
žmonių iš to veikalėlio pasipikti-
no, kaip neetiško, kuris žiuo-
vams jokio naudingo pamokini-
mo nesuteikia. Amsterdamie-
čių tokie ir t. p. perstatymai ne-
užinteresuoja, nes čia lietuviai
gana tankiai lošia, ir delto jau
pradedą suprasti, kas yra dailė
ir tokių perstatymų visai neta-
sto scenoje.
Lošusieji "Salaputrį" aktoriai
atliko savo roles puseštinai, tik-
tai aptiekorius nelabai temokė-
jo savo rolę.
Albaniečiai likusį peną nuo to
vakaro skiria kelionės išlaidų už-
dengimui ir lietuvių būviamai
parapijai ir, rodos, tverčios
statymui. Taigi darbuojasi,
kaip išmanydami, kad pasistaty-
ti savo bažnyčia.

Nors vietinis klebonas per pa-
mokslą pagarsino teatrą, bet ne-
žinia del kokios priežasties ne-
daug žmonių atsilankė, tai ne-
daug ir pelno liko, ypač paden-
gus kelionės išlaidas ir užmokė-
jus lietuvių D. L. K. Vytauto be-
nui, kuris buvo pakviestas pa-
groti.
Jaunutis.

HARTFORD, CONN.
Prakalbos naudai nukentėju-
sų nuo karės Lietuvoj. Sausio
23 d. 1916 m. vietinis komitetas
parengė prakalbas naudai nu-
kentėjusių nuo karės. Kalbė-
tojų buvo užkviestas mokytojas
M. Šalčius iš Bostono. Prakal-
bos prasidėjo 2-ą val. po pietų.
Žmonių prisirinko neperdaug-
giausia. Kalbėtojas kalbėjo
apie karę ir jos priežastis, tai-
pogi apie Lietuvos varginą pa-
dėjimą ir nelaimingą jos likimą.
P-as Šalčius kalbėjo labai
aiškiai, ką parodė publikos pasi-
tenkinimas prakalba ir ramus
jos užsilaikymas. Turiu pažy-
mėti, jog p. Šalčius kalbėjo
dviem atvejais. Baigdamas
pirmąją savo prakalbą, kalbėto-
jas paaiškino reikalingumą
šelpiti Lietuvai ir ragino susirin-
kusius aukauti nukentėjusiems
nuo karės. Prietam, buvo pa-
aiškinta, kad tų vardai ir pavar-

dės, kurie aukaus nemažiau kaip
25 c., bus pagarsinti laikraščiuo-
se. Taigi pertraukoje išrinkta
kolektorius užrašinėjimui au-
kautojų vardų ir padaryta kole-
kta. Pasirodė gana gausios
aukos. Aukavo šios ypatos:
T. Krabas, A. Tumosa, J. Urban-
avičius, M. Aukštakalnis, D.
Guokas, A. Ramoška, F. Rama-
nauskas — po \$1.00. A. Čekas,
M. Kundrotas, St. Valauckas,
J. Kundrušius, A. Ysmantas,
K. Zykus, F. Jankauskas, V.
Bagdonienė, K. Šalčius, M. Gi-
raitis, V. Baranauskas, A. Bal-
čiūnas, A. Remenciū, J. Girai-
tis, J. Palaziūnas, C. Krutkas,
M. Ramanauskas, A. Ambrazai-
tis, M. Ramoškienė, M. Gyvai-
nius, P. Palionis, E. Endziulienė,
V. Pikčilingis — po 50 c. J. Je-
drinskas — 35c. M. Banyš, J.
Kalnius — po 30 c. T. Pustel-
ninkas, O. Lukoševičienė, P. Jan-
uška, J. Gruzdis, D. Kvietkiu-
tė, M. Bak, O. Tirvei, V. Liup-
šius, J. Palaziejus, A. Krasnic-
kas, S. Kveraitis, K. Madeikis,
M. Žvingilas, K. Balionaitis, M.
Gribas, J. Baltulionis, M. Mar-
cinkevičius, A. Aukštakalnie-
nė, O. Smogiu-ė, M. Papikas, J.
Vaitkevičius, D. Čepavičius, V.
Kulbinckas, M. Ramanauskas,
A. Tyryva, J. Karaliūnas, A. Am-
brazaitis, D. Varnius, J. Bulota,
A. Rezinckus — po 25 c. Viso
\$27.95 c. Prietam dar sukolek-
tuota po dešimtuką ar mažiau
\$3.33 c. Pridėjus tuos viso pasid-
aro \$31.28 c. Tie pinigai bus
pasūstę per vietinį komitetą
L. Š. F. išdininkui Šidlauskui.
Antru atveju p. Šaučius kal-
bėjo apie lietuvių gyvenimą
Amerikoje. Kalbėtojas nurodė
į gyvuojančius tarp Amerikos
lietuvių nesuipratimus ir pata-
rė prigulėti prie tokių draugijų,
prie kokių kam patinka. Tai-
pogi ragino tapti šios šalies pi-
liečiais, ragino skaityti laik-
raščius ir tt. Vienu žodžiu, p.
Šalčius suteikė klausytojams
labai naudingų patarimų.

Po prakalbų buvo leista pa-
duoti įvairių užklausimų, bet
niekas neklausė, kas parodo,
kad publika viską gerai suprato.
Pertraukose puikiai pagrojo
P. Norkevičiaus muzikantai, o
dr. A. Kvašis padeklamavo eis-
les "O, darbo žmogus".
Prakalbos pasibaigė puse po
penkių ir visi užganėdinti išsi-
skirtė.
Pagalios turim atsiprašyti
gerb. aukautojų, jeigu kurio
vardas yra neužrašytas, nes
žinote, kad per skubinimą galė-
jo pasidaryti klaidų.
Komitetas.

WEST LYNN, MASS.
Pavyzdingos vestuvės.
Sausio 25 d. apsidėvė vietiniams
lietuviams gerai žinomas
Kazimieras Preityš su panele
Mare Zagorskiute. Vestuvėse
dalyvavo keletas apšviestiesnių
lietuvių — inteligentų Besilins-
minant svečiams S. Zaleskas pa-
sakė trumpą prakalbą, linkėda-
mas jaunajai porai laimingos
ateities. Savo kalboje S. Z. link-
smių svečių mintis perkėlė į už-
jurį, kur šiandien šimtai mūsų gi-
minių neturi namų, alkani ir
kenčia badą. Svečiai iš gero no-
ro suaukavo \$15.00. Pinigai,
atėmus 16c. persiuntimo lėšų, pa-
siųsti L. S. Fondan, per T. Dun-
dulį.
Lietuviai amerikiečiai! W.
Lynne jau antros tokios vestu-
vės, o iš kitų miestų negirdėtis.
Ar nebutų gerai, kad kiekvienai
tokiai progai pasitaikius parinkt
aukų? Nepraileiskite nei vieno
draugiško pasilinksmimo be
atminimo nukentėjusios Lietu-
vos. Sukruskite!
Vestuvėse Dalyvavęs.

NORWOOD, MASS.
Pavyzdingos vestuvės.
Sausio 23 d. atsibuvo sutuok-
tuvės St. Dauderio su panele
Ona Brazdeikaite, abudu Kumi-
niškiai. Svečiams besilinksmi-
nant, jaunavedis prakalbėjo
šiais žodžiais: "Gerbiamieji!

Valandoje, kuomet mes čia link-
sminamies, anapus Atlantiko
musų gentis gal miršta iš bado
ir šalčio. Ir kaip jau matote,
mes neparengėme trukšmingų
vestuvių su kulimu torielkų,
kaip kad daugelis musų vientau-
čių daro. Ir nesitikime pralob-
ti nuo Jusų dovanų. Aš su sa-
vo gyvenimo drauge Ona busi-
me didžiausiai užganėdinti, jei-
gu Jus pagal išgalę paaukausite
bada mirštančiai musų tėvy-
nei."
Svečiai užgyrė tokį jaunųjų
sumanymą ir pradėjo dėti aukas.
Aukavo šios ypatos: J. Braz-
džiūnas, St. ir Iz. Vasiliauskai,
D. Veta — po \$1.00. St. ir Ona
Dauderiai (jaunavedžiai), P.
Veta, K. Valma, Amilija Krulai-
tė, P. Kručas, P. Krulis — po
50c. J. Pakarklis, A. Šatas, F.
Veta, O. Kručienė, K. Stukas,
D. Vetienė, P. P. Kručas, El. Ve-
čiūtė, J. Šleivių (iš So. Bostono),
— po 25c. Smulkių aukų surinko
50c. Viso labo \$10.25c.

Pagal didžiūmos svečių norą,
pinigai pasiūta į Liet. Gelbėji-
mo Fondą, su pasarga, kad ne-
butų sunaudoti jokiems poli-
tiškiems reikalams.
Linkėtina jaunai porai ilgų
metų ir laimingo gyvenimo. Ir
geistina, kad panašios vestuvės
atsitiktų kuotankiausia, kur ne-
užmirštama savo tautos bei vi-
suomenės reikalų.
J. Pakarklis.

DETROIT, MICH.
Subatoj, sausio 22 d. buvo še-
šių draugijų parengtas vakaras
su perstatymu "Gairės", kurį su-
lošė Dailės Mylėtojų Draugijos
aktoriai-mėgėjai. To vakaro
pelnas skiriama nukentėjusiems
nuo karės lietuviams šelpiti.
Nors pats veikalas turinys ne-
padarė ant žiuorų didelio įspū-
džio, vienok aktoriai atliko savo
roles neblogoi ir, kaip matėsi,
publika pilnai buvo patenkinta.
Beto, nors buvo pardavinėja-
ma svaiginantie gėrimai, bet gir-
tų nebuvo matyti; visi draugiš-
kai ir linksmi linksminosi.
Smagu yra matant, kad musų
jaunimas pradeda jau suprasti
dailę ir geistiną, kad jau gir-
tuokliavimas, peštynės ir kiti
tamsūs darbai daugiau neatsi-
kartotų.
Pelno, be išlaidų, liko \$335.25c.
Pagalios čia turiu pasakyti po-
ra žodelių apie Dailės Mylėtojų
Draugiją, kuri susitvėrė praėitą
pavasari. Prie šios draugijos
yra susispietęs daugiausia pro-
gresyviškas jaunimas. Jos tiks-
las — lavinti savo narius dra-
moje, dainoje ir muzikoje. Nors
draugija dar neturi 30 narių, bet
jau yra parengusi keturius va-
karus. Prietam draugija turi
jau ir savo chorą — maišytą, ku-
rį moka p. G. Bielinis. Trum-
poj ateityj tikimės pamatyti
chorą ant pagrindų. Velytina
geros pasekmės.
Vyturėlis.

Skaitkite ir pla-
tinkite "Ateiti".



Photos by American Press Association.
New Yorko t. v. vaikų daržas (Kindergarten) ir vaikai.



LAISKAI | REDAKCIJĄ.

Prie "Kovos" ir ALTS. pir-
ninko pasikalbėjimo.

Gavau ką tik "Ateities" Nr.
11, kur patilpo ištrauka iš "Ko-
vos" Redaktoriaus su manim
"pasikalbėjimo", — Jusų Re-
dakcijos straipsnyje. Galiu
tik pasakyti. "Pasikalbėjime"
aš visą laiką pabrieždavau vei-
kimo, darbo bendrumo reika-
ingumą. Paskutinis atsaky-
mas — kur aš sakiau, jog be
koalicijos vienos srovės darbai
bus kitomis srovėmis ardomi
— aš taikiau netik prie socia-
listų, bet ir klerikalų, buvo tai
tik viena iliustracija, kad nuro-
džius bendro darbo reikalingu-
mą. Pagaliau, patsai atsaky-
mas buvo tikslingai taip apta-
šytas, kad atrodo kitokią pras-
mę priduoti. — Pagaliau —
pačiam paskutiniam atsakyme,
kur sakau jog galėsim po seno-
vę atskirai — kiekvienas sau
dirbti, — ištikrųjų slepėsi tik
ironija, kurią turėjau išreikšti,
kuomet permačiau, jog apie
susiartinimą negali būti kalbos.
Romanas Karuža.

Įvairios žinios.

**VOKIEČIAI IŠVARĖ
ANGLES.**

Berlinas. — Vokietijos
valdžia prisakė, kad 50 an-
glų moterų, kurios dirbo
Berline prie įvairių darbų,
ne vėliau vasario 6 d. turi
išvažiuoti iš Vokietijos. Vo-
kiečių vyriausybė sako, kad
Vokietijos valdžia taip pasi-
lėgė atsakydama į tokį pat
Anglijos pasiūlymą, kuri
išvarė iš savo krašto vokie-
tes moteris.

**JAPONAI UŽGINČYJA
PRANESIMĄ.**

Tokio. — Laukutinių rei-
kalų ministeris sako, kad
Londono pranešimas, buk
Japonijos valdžia įteikusi
Kinijos pasiuntiniui mie-
ste Tokio notą, — užgiran-
čią septynis reikalavimus,
įtrauktus praėitą pavasari
priruostoj Japonijos pro-
gramoj, yra neteisingas.

**APVAIKŠČIOJO KAIZE-
RIO GIMTADIENĪ.**

Berlinas. — Sausio 27 d.
buvo apvaikščiojama kaipo
75 Vokietijos kaizerio Wil-
helmo II. gimimo diena.
Visas Berlinas buvo papuo-
štas vėliavomis. Išskyrus
pamaldas, kitokių forma-
liškių iškilimų šiomet nebu-
vo. Kaizeris savo gimimo
dieną pažymėjo suteikda-
mas keliolika amnistijų.

**JAUNI VAIKINAI APVO-
GĖ BANKĄ.**

Chicago, Ill. — Sausio 27
l. įėjo į Washington Park
National banką, su revolve-
riais rankose, keturi jauni
vaikiniai (neturintys dar 20
metų amžiaus), visiems ten
esantiems paliepė iškelti į
viršų rankas, paėmė nuo
banko išdininko \$12.000, su-
sėdo į automobilių ir pabėgo.

**FRANCUZŲ NUOSTO-
LIAI SIEKIA 1.780.000.**

Bristolis, Anglijoj. —
Francuzų socialistų atstov-
as Longuet kalbėdamas
anglų darbininkų konferen-
cijoje, užklausus jo apie fran-
cuzų nuostolius, atsakė, kad
— 80.000 užmušta, 1.400.000
sūžeista ir 300.000 nelaisvėn
paimta.

**VOKIETIJOJ TRUKSTA
POPIEROS.**

**Amsterdamas, Holandi-
joj.** — Vokiečių laikraštis
Berliner Tageblatt rašo, jog
nesenai Berline buvo laikra-
ščių savininkų suvažiavi-
mas, kuriame dalyvavo 300
asmenų. Laikraščių savini-
nkai svarstė popieros
trukumo klausimą ir priė-
mė rezoliuciją, kurioje rei-
kalauja, idant Vokietijos
valdžia reguliuotų popieros
sunaudojimą ir nustatytų
jos kainą.

**DR. ELIOT GAVO
MEDALIŲ.**

New York, N. Y. — Ame-
rikos dailės ir literatūros
akamedija sausio 27 d. įteikė
Harvardo universiteto pre-
zidentui emeritui, Dr. Char-
ls W. Eliot'ui, medalių už
atsižymėjimą literaturoje,
muzikoje ir dailėje.

**NORI, KAD JAPONIJA
KONTROLIUOTŲ FI-
LIPINŲ SALAS.**

Washington, D. C. Sena-
torius Clarke iš Arkansas,
autorius Filininų biliaus
priedo, išreikšė norą, kad
Filipinų salos visiškai būtų
pavestos Japonijos kontro-
lei.

**DARBININKAI REMIA
VALDŽIĄ.**

Bristolis. — Šios (saus.
28) dienos Anglijos darbo
sidarė su tuo skirtumu, jog
konferencijos posėdžiai už-

patriotiškasis elementas igi-
jo pergale ant tų, kurie sto-
vi prieš karę. Didžiama
balsų atiduota už tai, kad
valdžios darbo narių veiki-
mas praėityje buvo paten-
kinantis ir kad jie turi pa-
silikti savo vietose ir toliau
toje linkmėje veikti.

**\$2.000.000 ŽYDAMS NU-
KENTĖJUSIEMS NUO
KARĖS.**

New York, N. Y. — Sulig
tam tikro apokavimo, sau-
sio 27 d. busiā surinkta
Jung. Amerikos Valstybėse
nukentėjusiems nuo karės
žydams šelpiti nemažiau
kaip \$2.000.000. Sausio 27
d., kaip jau minėjome, presi-
dentas Vilsonas paskyrė
augščiau paminėtam tikslui,
delto tą dieną visuose Ame-
rikos miestuose žydai rinko
ukentėjusiems nuo karės
savo tautiečiams aukas.

**PIENAS VOKIEČIŲ
VAIKAMS.**

New York, N. Y. — Pili-
čių komitetas pienui siūsti
paskelbė, kad šiomis dienomi-
s aplaikęs iš Vokietijos ir
Austro-Vengrijos laiškų,
kuriuose rašo, jog pienas,
kurį tas komitetas pasiuntė,
aplaikytas. Tas pienas yra
pavydale miltelių ir skiria-
mas mažiems vaikams.

**ATSISĀUKIMAS DEL
ARMENŲ.**

Londonas, Anglijoj. —
Viskontas Bryce, buvusis
Anglijos ambasadorius
Washingtono, prašo Jung.
Am. Valstybių valdžios, kad
jos pasiūstų pašalpą arme-
nams, kuriuos, anot jo nuro-
dymo, turkai išvarė į Syri-
jos ir Mesopotamijos tyrus.

**VĖTRA SIAUTĖ PER IŠ-
TISĄ SAVAITĖ.**

San Francisco, Cal. —
Per ištisą savaitę Ramiojo
okeano pakraščiu siautė
vėtra su lietu arba snie-
gu, kuri padarė nemažų
nuostolių. Kiek ligi šiol
sužinota, žuvo su viršum 20
žmonių. Pietinėj Californi-
joj ir aplink Yuma (Ariz.
valst.) vėtros padaryti nuo-
stoliai siekia \$2.500.000 —
\$3.000.000.

**FILIPINAI REIKALAU-
JA LIUOSYBĖS.**

Manila, Filip. salos. —
Filipinų seimas sausio 25 d.
priemė rezoliuciją, kurioje
prašoma Amerikos kongre-
so, kad jis paremtų senato-
riaus Clarke'o priedą prie
biliaus reikalaujančio Fili-
pinams savivaldos. Tas
priedas, jeigu būtų priim-
tas, suteikia Jung. Am.
Valst. prezidentui teisę ne-
greičiau kaip po dviejų me-
tų ir ne vėliau kaip po ketu-
rių metų pripažinti Filipi-
nams neprigulmybę, žino-
ma, prie tam tikrų aplinky-
bių, kurios tokį žygį gar-
antuotų. Vietos gyventoi-
jai yra labai užinteresuoti
Clarke'o priedu ir turi vil-
tį, kad jis bus priimtas.

Vietos žinios.

"VIENAS IŠ MUSŲ TURI APSIVESTI".

Ateinančios subatos, vasario 5 d. vakare, Lietuvių salėje (kampas E ir Silver gat.), "Gabijos" draugijos aktoriai vaidins: "Vienas iš mūsų turi apsivesti". Vaidinimas tęsis nedaugiau kaip valandą laiko, o po vaidinimo bus šokiai, kurie tęsis iki vėlai naktį. Prietam bus ir skrajojanti krasa.

JAUN. RATELIO BALIUS.

Sekantios subatos, vasario 12 d. vakare, Lietuvių salėje, bus Lietuvių Jaunimo Ratelio parengtas didelis balius. Užprašome visus lietuvius ir lietuvaites atsilankyti kuoskaitlingiausia ant šio puikaus balius, kur galėsite linksmai ir smagiai laiką praleisti ir ligvlei prisioškoti. Visokius naujausios mados šokius gros Jurgio Dragašiaus orkestras. Bus taipogi skanių gėrimų ir užkandžių.

Įžanga: porai arba vienam vyrui 50c., vienai moterei-merginai 25c. Tikietus išanksto galima nusipirkti pas Jaun. Ratelio narius, K. Jurgeliuno krautuvė ir "Ateities" ofise. Nepamirškite, jog visas šio balius pelnas skiriamas naudai Lietuvių Labdarystės Draugijos. Rengėjai.

JAUNOJI LIETUVA.

Tik-ką išėjo iš-po spaudos (už sausio mėnesį) vienintelis pažangus Amerikos lietuvių žurnalas-magazinas — "Jaunoji Lietuva". Pavieniais numeriais galima gauti pirkti "Ateities" ofise.

"GABIJOS" VAKARAS.

Pereitos subatos (saus. 29 d.) vakare, Lietuvių salėje, "Gabijos" draugijos aktoriai sulošė dviejų veiksmų veikalą "Pabaigtuvės". Žmonių buvo pusėtinai burelis. Ateinančiam "Ateities" Nr. tilps platesnis aprašymas.

PRAKALBOS.

Nedėlioj, sausio 30 d. 2 val. po pietų, Lietuvių salėje, buvo L. S. S. kp. surengtos prakalbos paminėjimui kruvinojo nedėdienio Petrograde. Kalbėjo du kalbėtojai: p. Smelstorius ir p. L. Pruseika iš Brooklyno. Pirmas kalbėjo p. Smelstorius. Jis pradėjo nuo Amerikos revoliucijos, du šimtai metų atgal, trumpai perbėgo visą Rusijos ir Lietuvos revoliucijos istoriją ir nurodė gerus ir blogus carizmo darbus. Jis trumpai paminėjo ir apie žmonių skerdynes 1904 metais Petrograde.

Antras kalbėjo p. L. Pruseika. Kalbėjo apie bruzdėjimą vietos lietuvių ir abelnai apie visą lietuvių gyvenimą. Toliau jis savo kalboje trumpai paminėjo apie kunigijos darbus ir jų pasielgimą su prastais darbininkais. Be to, kalbėtojas ragino visus nusipirkti kokią tai "Darbininko" išleistą brošiūrėlę

"Imk ir skaityk". Liepė nesigailėti šc. ir atkreipti daugiau atidos ant 15 pusl., kur yra kunigijos paskelbtoji mobilizacija.

Čionai turiu paminėti, jog kaip pirmas kalbėtojas, taip ir antras kalbėjo kaip inteligentai ir kaip laikraščių redaktoriai. Pelėda.

PRANEŠIMAS SKAITYTOJAMS.

Kaikurie prenumeratoriai, užsisakę "Ateitį" prieš kelis mėnesius, dabar, pamatę paskelbtas dovanas, kreipiasi prašydami knygu. Taigi šiuomi paaškiname, kad DOVANAS KNYGOMIS GALI GAUTI TIK TIE SENIEJI AR NAUJI PRENUMERATORIAI KURIE "ATEITĮ" UŽSISAKO IR PINIGUS ATSIUNČIA DABAR, T. Y. NUO SAUSIO 14 D. IKI KOVO 1 D. 1916.

Anksčiau (prieš sausio 14 d.) ar vėliau (po kovo 1 d.) atsiuntusiems prenumeratą dovanų duoti mes neturime teisės ir negalime. Mes galime padaryti tik vieną daiktą: JEIGU JUS ESATE UŽSISAKĘ "ATEITĮ" PRIEŠ SAUSIO 14 D., bet norite gauti dovanų knygomis, — ATNAUJINKITE PRENUMERATĄ TOLIMESNIAI LAIKUI nuo tos dienos, kada pasibaigs, ir ATSIŪSKITE \$2.50 — TADA GAUSITE UŽ \$2.00 DOVANŲ KNYGOMIS.

Su tikra pagarba "Ateitis" Pub. Co.

LINKSMŲ ŠOKIAI.

Rengia LSS. 71 kuopa, atsisub Subatoj, 5 Vasario-Febr., 1916, svetainėje Cyprus Hall, 40 Prospect St., Cambridge, Mass. Prasišės 7:30 val. vak.

Lietuviškoj kalboj.

8 lekcijos ant visokių instrumentų ir giedojimo Notos (gaidos) išmoksi be mokytojo kuriam mokėtum \$1 už 1 lekciją. Knygą \$1.50 parduodu už \$1. Pardavėjams 3 knygos už \$2.

G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

LAIMĖ ĮGYTI TURTA.

Parsiduoda Salūnas ir Barbernė, už visai žemą kainą. Kas pirmutinis pasiskubins, tas laimės. Pardavimo priežastis — savininkas serga. Biznis gerai išdirbtas per 15 metų tarpe lietuvių, lenkų, gudų ir ungarių. Nepraleiskite šitos geros progos; pasinaudokite iš mano nelaimės. Del platesnių žinių kreipkitės laiškais arba ypatingai šiuomi adresu: (20) N. W.

46 Cherry St., Naugatuck, Conn.

VISŲ ATYDAI.

Reikalauju 6 jaunų vyrų supranančių apie bučernės biznį. Turi but tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mokėtų važinėti automobiliu. Angliškai turi gerai mokėti kalbėti. 1 merginos — knygas vesti. Atsišaukite: J. Petrauskas,

1143 Commonwealth Ave., Brookline, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O. D.

Akių Specialistas.

399a Broadway,

Tarpe E ir F gatvių. South Boston.



Pirmą Kartą Lietuvių Kalboje su Pavelskais

Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE

maiera Biblijos 54x8 colius, turi 282 puslapius ir 379 paveikslėlius. Labai domi ir naudinga kiekvienai ypatai. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir titydamas j paveikslėlius. (kuris persto kas buvo pirmo antvėrimo svieto ir iki užgimimui Kristaus), užmiri visus savo vargus ir džiaugiasi jogia tokią knigą leito, jam bus trumpi žiemos vakarai.

KAINA TIK \$1.00

Norint gauti šią Bibliją, pliusus siuokit Express ar Pacific Money Order, arba registruotame laiške adresu:

A. V. BAGDONAS 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.

344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

SKAITYKIT "ATEITĮ"!

DAINOS!

Miəriems kvartetams arba chorams.

III. sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnj. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS

395 Broadway, So. Boston, Mass.



GERAS SIUVEJAS

Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Žemos kainos — darbas gvarantuojamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškų drabužių krautuvę.

PETRAS BUZEVICIA, 53 Exchange St., Athol, Mass. Tel. Connections.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bakutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass.

Telephone So. Boston 21003



"INKVIZICIJA."

Yra tai viena iš svarbiausių knygų išleista lietuviškoj spaudoj. Joje nurodyta visos balsenybės kryžuočių karių ir inkvizicijos laužų, siantusių Europoje per daugelį šimtmečių ir t. t. Knyga papuošta su daugeliu paveikslų. Kaina \$1.00. Apdaryta \$1.25. Čia randasi didelė sankrova ir kitokių knygų. Adresas: F. MILAŠAUSKIS, 25 2nd St. So. Boston, Mass.

Ar Jus Žinote?

Kad mūsų krautuvėj galit gauti visokių daiktų už žemesnes kainas negu kitur.



Čeverykai vyrams, moterims ir vaikams padaryti sulyg naujausios mados, garantuojama kožna pora. Vyrų skrybelės naujausios mados, kietos ir minkštos visokių kainų ir dabar nupiginta: vertės \$2.00 už \$1.65, vertės \$1.50 dabar tik už \$1.25.



Čia tai naujiena!



Kaip žinot, lietuviai neturi rakandų krautuvės (Furniture), todėl aš padariau sutarimą didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO.,

todėl bus galima gauti visokių rakandų kam ko tik reikia. Bet geriausia yra tas, kad galėsite pirkti ir antišmokesčių, arbamokant ant karto. Patarnavimas pimos kliaos.

C. P. YURGELUN,

377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS \$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautuvėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokesčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą. Reikalingsi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Mūsų agentai: S. Čapas, J. Lapienis, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, ir Paul Gaska.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Svarbus Patarimas!



Norint gauti gerą, naują ir naujausios mados tavorą, visados reikia pirkti naujoj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas ir naujausios mados. Štai nauja ir puikiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautuvė So. Bostone, kurioj galima gauti visokių auksinių ir sidabrinių Laikrodžių, Laikrodžių, Visokių Spilky, Žiedų, Deimantų ir šiaip visokių auksinių ir sidabrinių daiktų kokių tik reikia. Žemos kainos — tavoras pirmos kliaos. Taipgi gerai ir greitai pataisome laikrodžius ir visokius auksinius ir sidabrinius daiktus. Taipgi parduodam Siutus ir Overkotas, gražiai ir gerai padarytus tiesiog iš Wholesale \$5.00 pigiau, negu kitur galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, kad busite užgandinti. Adresas:

NATIONAL JEWELRY CO.,

J. M. Novickas, J. S. Anzicis ir F. Muchnickas, Savininkai

377 W. Broadway,

So. Boston, Mass.